

ОАО «Купала-Агро» составила в 2021 году 264 тыс. руб. или 57,6 % к уровню 2019 года. Уровень рентабельности ОАО «Купала-Агро» с учетом государственной поддержки снизился с 16,7 % в 2019 году до 8,3 % в 2021 году или на 8,4 п.п.

Выявленные резервы позволят предприятию повысить производительность труда в зерновом производстве на 62,8 %, производительность труда при производстве семян рапса – на 13,4 %, производительность труда при производстве кукурузы на силос – на 8,5 %. Резерв роста прибыли за счет резервов увеличения объема реализации продукции растениеводства составит 59,504 тыс. руб. За счет дополнительной прибыли от реализации зерна затраты на реализацию мероприятий по доведению окупаемости удобрений до нормативного уровня окупятся в течение года. Чистый экономический эффект составит 38,558 тыс. руб.

Список использованных источников

1. Королевич, Н.Г. Экономика организаций (предприятий) Е.В. Гриневич. – Минск: БГАТУ, 2017. – 152 с.

2. Сельское хозяйство Республики Беларусь: статистический буклет / Е.И. Кухаревич [и др.]; под ред. И.В. Медведевой. – Минск: РУП «Информационно-вычислительный центр Национального статистического комитета Республики Беларусь», 2022. – 36 с.

3. Пашкевич, О.А. Новое качество трудового потенциала аграрной отрасли: предпосылки формирования / О.А. Пашкевич, В.О. Лёвкина // Вестник БГСХА. – 2020. – №1. – С. 5–10.

УДК 336:658

Александр Янчур

Гродненский государственный аграрный университет

Мария Верас

(Республика Беларусь)

Научный руководитель Т. Г. Горустович, ст. преподаватель
Белорусский государственный аграрный технический университет

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ФИНАНСОВОГО МЕХАНИЗМА ДЛЯ ОБЕСПЕЧЕНИЯ УСТОЙЧИВОСТИ АГРАРНОГО СЕКТОРА

В любом государстве для реализации финансовой политики, успешного ее проведения в жизнь финансовый механизм использу-

ется как элемент управления и регулятор экономических отношений. Он, представляет собой совокупность способов организации финансовых отношений, применяемых обществом в целях обеспечения благоприятных условий для экономического и социального развития. Финансовый механизм включает виды, формы и методы организации финансовых отношений, способы их количественного определения. Финансовый механизм играет главную роль в распределении финансовых ресурсов. А задача рационального распределения финансовых ресурсов является одной из основных в экономике.

Эффективный финансовый механизм предполагает наиболее оперативное использование его структурных элементов в деятельности организации для реализации основных функций финансового управления. Целью его построения является достижение такого уровня потребления финансовых ресурсов, которые бы в полном объеме обеспечили деятельность организации через систему форм и инструментов финансового воздействия на хозяйственный процесс. Основными задачами построения эффективного финансового механизма являются наиболее оперативная организация финансовых отношений, выявление оптимального процесса управления финансовыми ресурсами и денежными потоками на основе системной организации финансовых отношений.

Современное финансовое состояние товаропроизводителей сельскохозяйственной продукции требует особого внимания к построению финансового механизма развития. Эффективный финансовый механизм должен отражать такую финансовую модель производственного процесса в аграрном секторе, которая позволит организациям обеспечивать себя необходимыми источниками инвестирования, создавать финансовые резервы и выполнять свои финансово-кредитные обязательства.

Например, приоритетными направлениями аграрной политики большинства развитых стран является государственное регулирование аграрного сектора экономики путем всесторонней поддержки производителей. При этом используется множество различных экономических рычагов, действие которых создает благоприятную конъюнктуру для роста производства сельскохозяйственной продукции и формирования эффективной социально-производственной инфраструктуры в сельской местности. Это прямые платежи из бюджета, компенсация издержек производства,

поддержка цен, субсидии на совершенствование производственной инфраструктуры и осуществление макроэкономической политики, максимально способствующей модернизации производственно-экономических отношений в аграрном секторе.

В качестве основных принципов создания нового финансового механизма в сельском хозяйстве должны быть: программно-целевой метод государственной финансовой помощи состоящий в том, что ресурсы выдаются из областного бюджета только на целевые программы; компенсационно-долевой подход при финансировании, сущность которого состоит в возмещении сельскохозяйственным предприятием действительно произведенных затрат, или субвенция и компенсация определенной, заранее установленной доли; принцип обязательных требований, согласно которому затраты в рамках принятых программ возмещаются только при строгом соблюдении условий, отраженных в программе. В условиях сокращения бюджетного финансирования и удорожания платы за кредиты для более точной оценки финансового состояния предприятий целесообразно использовать комплексную методику оценки финансово-экономического состояния в условиях рыночных отношений и модель перехода от неудовлетворительной структуры баланса к удовлетворительной, позволяющей определить основные направления повышения эффективности финансово-хозяйственной деятельности.

Также аграрному сектору необходима доступная, эффективная система кредитования всего платежного оборота в сочетании со страхованием. При этом учитывая объективный разрыв между рабочим периодом и периодом производства, кредитная система должна обеспечить оборотными средствами весь период производства, вплоть до реализации продукции. Для активизации деятельности коммерческих банков в области инвестиционного кредитования необходимо улучшить соответствующее правовое поле. Учитывая все вышесказанное можно сделать вывод о том, что принятие данных мер потребует некоторых как временных, так и финансовых затрат. А меняющаяся геополитическая обстановка в мире и как следствие, возникающие новые вопросы в экономике, с одной стороны, ставят новые вызовы (в том числе финансовые), прежде всего, отечественному сельскому хозяйству, с другой стороны, могут стать мотивом для разработки финансового механизма. Особенности сельскохозяйственного производства накладывают значительный отпечаток на финансирование воспроизводственных процессов в отрасли. Но все же главной особенностью являет-

ся невозможность осуществления расширенного воспроизводства и развития отрасли без сбалансированной государственной аграрной политики. В условиях осуществления политики импортозамещения в продовольственной сфере в отношении АПК государство должно использовать оптимальное сочетание инструментов финансовой поддержки и методов внешнеторговой политики (импортные квоты, таможенные пошлины, обеспечивающие защиту национального производителя сельхозпродукции и продуктов питания).

УДК 636.2.039(476)

Алина Яцкевич
(Республика Беларусь)

Научный руководитель Г. В. Хаткевич, ст. преподаватель
Белорусский государственный аграрный технический университет

МЯСНОЕ СКОТОВОДСТВО В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И ПЕРСПЕКТИВЫ ЕГО РАЗВИТИЯ

В Беларуси скотоводство является самой значимой отраслью животноводства. Эта отрасль дает самый ценный продукт питания – мясо, а также кожевенное сырье. Незаменима роль скотоводства как источника органических удобрений. Мясо – важнейший продукт питания, источник белка. В мясном балансе на долю говядины и телятины приходится более 40%.

Среди мясных продуктов, потребляемых населением, говядине принадлежит одно из основных мест. Говядина отличается высокой биологической ценностью в питании людей, а также характеризуется более благоприятным соотношением белка и жира.

В говядине содержатся все незаменимые аминокислоты, а также жирные кислоты, минеральные вещества, что обуславливает высокую питательную ценность говядины. В среднем переваримость и усвояемость говядины составляет 95 %.

Для обеспечения нормальной жизнедеятельности организма человека и его трудоспособности наиболее приемлема по биологическим качествам говядина. Беларусь по уровню потребления мяса вообще и говядины в частности отстает от высокоразвитых стран, где его потребление на душу населения превышает 100 кг.